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Анотація. Патріотизм як соціокультурний феномен відіграє ключову роль у формуванні 
національної ідентичності, згуртованості суспільства та забезпеченні його стійкості перед 
глобальними викликами. Розглянуто досвід різних країн у формуванні патріотичних ціннос-
тей. Особливу увагу приділено українському історіографічному виміру, який висвітлює роль 
патріотизму у сучасних умовах. Висновки підкреслюють значення патріотизму як рушія 
суспільного прогресу та національної консолідації.

Ключові слова: патріотизм, соціокультурний феномен, історіографічний вимір патріо-
тизму, Україна, міжнародний досвід.

Постановка проблеми. В умовах 
сучасної російсько-української війни 
питання патріотизму набуває особли-
вої гостроти. Українське суспільство 
стикається з викликами, що потребують 
мобілізації духовних і моральних сил, 
а також усвідомлення спільної мети за-
хисту незалежності. Аналіз патріотизму 
як соціокультурного феномену допо-
магає зрозуміти механізми формування 
громадянської стійкості й консолідації. 
Патріотизм як соціокультурний фено-
мен реалізується не лише на рівні інди-
відуальної свідомості, але й у процесі 
цілеспрямованого формування грома-
дянських цінностей через систему ви-
ховання. Національно-патріотичне ви-
ховання є одним із ключових механізмів 
популяризації патріотизму як суспільної 
норми, особливо в контексті сучасних 
викликів.

Актуалізація теми патріотизму в 
умовах повномасштабної війни рф про-
ти України потребує глибинного осмис-
лення терміна «патріотизм», звернення 

до його витоків та етимології. Слово 
«патріотизм» походить від латинсько-
го «patria», що означає «батьківщина», 
і грецького «patriotēs» (πατριώτης), що 
означає «співвітчизник або член роду». 
Грецьке слово у свою чергу походить 
від слова «patris» (πατρίς), що означає 
«батьківщина» або «країна батьків». Ко-
рінь цього слова означає «батьківщина». 
Батьківська лінія, патріархат і навіть 
власний батько пов’язані [1]. Етимологія 
слова «патріотизм» пов’язана з поняттям 
батьківщини та відданості їй. Слово під-
креслює зв’язок людини зі своєю краї-
ною, культурою та народом, а також го-
товність захищати та підтримувати свою 
батьківщину.  

Аналіз останніх публікацій і до-
сліджень. Зауважимо, що питання про 
«патріотизм як феномен: етимологічні 
корені, історична еволюція та ідеоло-
гічні аспекти»1 були висвітлені в автор-
ській публікації. Загалом стаття є аналі-
зом історіографічних досліджень, тому 
окремо розглядати ці питання вважаємо 
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недоцільним, оскільки аналіз історіогра-
фії має органічно вплітатися у виклад 
матеріалу, формуючи єдину аргумента-
тивну лінію.

Поняття патріотизму має давнє ко-
ріння. Воно виникло ще в античні часи, 
коли люди почали формувати свої перші 
міста-держави. В античній Греції та Римі 
патріотизм проявлявся у відданості міс-
ту-державі (полісу). Сучасне розумін-
ня патріотизму сформувалося у період 
Просвітництва та Французької револю-
ції, коли з’явилися ідеї національної дер-
жави та народного суверенітету.

Як зазначено у британському слов-
нику, слово «патріотизм» вперше згаду-
ється на початку 1700  р. До цього часу 
термін «патріот» міг стосуватися «учас-
ника руху опору, борця за свободу», зо-
крема, тих, хто воював проти британців 
у війні за незалежність – асоціації, які 
збереглися й  до сьогодні.

Стандартне визначення терміна «па-
тріотизм» у словнику звучить як «любов 
до своєї країни». Автор книги «Патріо-
тизм, мораль і мир» Стівен Натансон 
надав перше стійке філософське тракту-
вання цих питань, розрізнив різні форми 
патріотизму та показав, чому деякі фор-
ми справді небезпечні, а інші можуть 
бути цінними та конструктивними [2], 
а також визначив патріотизм як явище, 
що включає: 1)  особливу прихильність 

до власної країни; 2)  відчуття особис-
тої ідентифікації з країною; 3) особливу 
турботу про добробут країни; 4)  готов-
ність до самопожертви заради блага кра-
їни [3].

У ХІХ ст. англійський історик і полі-
тик Джон Емеріх Єдвард Дальберг-Актон  
(Лорд Актон. – Т. Б.) протиставив «на-
ціональність» і патріотизм як прихиль-
ність та інстинкт проти моральних сто-
сунків. Національність – це «наш зв’язок 
із расою», який є «просто природним або 
фізичним», тоді як патріотизм – це усві-
домлення наших моральних обов’язків 
перед політичною спільнотою. У ХХ  ст. 
британський історик Елі Кедурі зробив 
протилежне, представивши націоналізм 
як повноцінну філософську та політич-
ну доктрину про нації як базові одини-
ці людства, в яких індивід може знайти 
свободу та самореалізацію, а патріотизм 
– як просто почуття прихильності до 
своєї країни [4]. 

В енциклопедії Брітаніка «патріо-
тизм» визначається як почуття прихиль-
ності та відданості країні, нації чи по-
літичній спільноті. Патріотизм (любов 
до батьківщини) і націоналізм (вірність 
своїй нації) часто сприймаються як си-
ноніми, однак патріотизм бере свій по-
чаток приблизно за 2000 років до підне-
сення націоналізму в ХІХ столітті [5].

Праця «Routledge Revivals: Patriotism: 

1 Бевз Т. Патріотизм як феномен: етимологічні корені, історична еволюція та ідеологічні аспекти. 
Українознавство та етнопедагогіка: витоки, становлення та розвиток шкільництва на те-
ренах Прикарпаття: матеріали обласної педагогічної науково-практичної конференції (29 травня 
2024 року) / авторка ідеї та упорядниця Л. Максим’як. Івано-Франківськ. Івано-Франківський об-
ласний інститут післядипломної педагогічної освіти; Навчально-науковий інститут українознавства 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника; Науково-дослідний інсти-
тут українознавства Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 2024. С.65–68; 
Бевз Т. Національно-патріотичне виховання в Україні: від історичних засад до сучасних освітніх 
практик. Українознавчі рефлексії сучасних соціокультурних процесів: матеріали Міжнародної на-
уково-практичної конференції, присвяченої 190-й річниці відкриття Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка (м. Київ, 24 жовтня 2024 р.). Київ: НДІ українознавства КНУ іме-
ні Тараса Шевченка, 2024. С. 297–301.
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The Making and Unmaking of British 
National Identity (1989). Volume III: 
National Fictions» [6] вперше опублікова-
на у 1989 р., це третій із трьох томів, при-
свячених зміні уявлень про патріотизм 
у британському житті від ХІІІ до кінця 
ХХ  ст., і була спробою примиритися з 
силою національної ідеї через історичну 
критику. 

За визначенням, патріотизм – це 
гордість і відданість своїй Батьківщині. 
Однак всебічно пояснити це поняття 
досить складно. Патріотизм і уявлення 
про нього значною мірою залежать від 
країни, в якій він проявляється, а також 
від історичного та геополітичного фону 
країни; деякі патріоти можуть акценту-
вати більше уваги на політиці, тоді як 
інші зосереджуються на географічних 
якостях своєї батьківщини. В інших кра-
їнах патріотизм не відіграє великої ролі 
або навіть сприймається несхвально.

Мета статті – дослідити патріотизм 
як соціокультурний феномен у контексті 
міжнародного досвіду та історіографії 
його вивчення в Україні, визначити осо-
бливості його формування та проявів у 
різних суспільствах і на етапах україн-
ської історії.

Завдання дослідження: проаналізу-
вати сутність патріотизму як соціокуль-
турного феномену, його складові, фор-
ми та значення для суспільного життя; 
окреслити ключові підходи до осмислен-
ня патріотизму у світовій науковій дум-
ці; дослідити основні аспекти історіогра-
фії вивчення патріотизму в Україні.

Предмет дослідження: соціокультур-
ний феномен патріотизму, його прояви, 
значення та історіографічне осмислення 
в Україні, а також вплив міжнародного 
досвіду на його розвиток.

Виклад основного матеріалу. 

Патріотизм починається ще з колиски, 
з любові до найближчих людей, адже, 
як зазначав Френсіс Бекон, саме сім’я є 
початком любові до Батьківщини. Ця 
любов поступово переростає у най-
вищу чесноту цивілізованої людини. 
Але справжній патріотизм, за словами 
Л. Графа, – це не порожні слова чи гучні 
демонстрації, а щоденна, невтомна тур-
бота про спільне благо.

У хвилини важких випробувань па-
тріотизм проявляється особливо яскра-
во. Ф. Клінгер наголошував, що той, хто 
у хвилину загального лиха не перейма-
ється долею своєї Батьківщини, не заслу-
говує жити у вільній державі. Водночас 
любов до рідної землі, як стверджував 
Сенека, не залежить від її величини – 
Батьківщину люблять за те, що вона 
своя.

Цицерон вбачав у Батьківщині джере-
ло всіх загальних симпатій, а Василь  Су-
хомлинський підкреслював, що патріо-
тизм починається не лише з любові  до 
своєї землі, а й із любові до людини. Він 
називав патріотизм серцевиною  особис-
тості, основою її активної позиції, сфе-
рою духовного життя, яка пронизує все, 
чого людина прагне, що пізнає, робить, 
любить чи ненавидить. Таким чином, па-
тріотизм – це водночас особиста чесно-
та і суспільна цінність, яка починається 
з малого, але охоплює все: від почуттів 
і дій окремої людини до долі цілої нації.

В Україні патріотизм асоціюється з 
національною самосвідомістю, культур-
ною спадщиною та історичною бороть-
бою за незалежність. Патріотизм для 
українців – це любов до рідної землі, 
української мови та традицій, а також 
підтримка національної єдності, осо-
бливо в умовах зовнішньої агресії. Че-
рез історичну боротьбу за незалежність 
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український патріотизм також включає 
елемент захисту країни, волонтерство та 
участь у суспільно важливих ініціативах.

Цінним, на нашу думку, для дослі-
дження питання є окреслити еволю-
цію ідей патріотизму у різних країнах і 
періодах, адже вона відображає зміну 
суспільних цінностей, історичних об-
ставин та культурних традицій. Так, у 
Стародавній Греції у філософії Платона 
(427–347 або 348 р. до н. е.) та Арістоте-
ля (384–322 рр. до н. е.) патріотизм асо-
ціювався з полісом. Для Платона ідеал 
полягав у служінні державі як гармоній-
ному цілому. Арістотель розглядав поліс 
як природне середовище для досягнен-
ня людської досконалості. У «Політи-
ці» Арістотель розглядає патріотизм як 
невід’ємну частину чеснот доброчесного 
громадянина, адже кожен має працюва-
ти на благо свого «поліса» (міста-держа-
ви), підкреслюючи важливість зв’язку 
між патріотизмом і справедливістю, де 
патріотизм є формою громадянської від-
повідальності перед державою та сус-
пільством. У Римі патріотизм  базувався 
на ідеї virtus (чеснота) і служінні Рим-
ській республіці. Цицерон (106 до н. е.–
43 до н. е.)  підкреслював, що грома-
дянські обов’язки до республіки  стоять 
вище за особисті інтереси.

У середньовіччі патріотизм посту-
пився місцем релігійним обов’язкам. 
Люди сприймали себе не стільки грома-
дянами окремих держав, скільки части-
ною єдиної християнської спільноти. В 
епоху Відродження патріотизм поверта-
ється у контексті відновлення інтересу 
до античної спадщини. Нікколо Макіа-
веллі (03.05.1469–22.06.1527) наголошу-
вав на важливості сильної держави та 
громадянської відданості їй.

Ідеї свободи й рівності в епоху 

Просвітництва сприяли появі патріотиз-
му, пов’язаного з правами громадянина. 
Жан-Жак Руссо (28.06.1712–2.07.1778)  
висловлював думку, що справжній па-
тріотизм виникає в суспільстві, де вла-
да базується на волі народу, і вважав 
патріотизм необхідним для створення 
суспільного договору й об’єднання лю-
дей у громадянське суспільство. У праці 
«Про суспільний договір» він підкрес-
лював, що патріотизм формує моральну 
основу для об’єднання людей на засадах 
спільних цінностей та відповідальності. 
Жан-Жак Руссо заклав основи грома-
дянського патріотизму, зосереджуючи 
увагу на важливості суспільного блага та 
обов’язків перед державою.

Як важливу моральну якість, яка ви-
ходить за межі сліпої любові до батьків-
щини і через призму етичних обов’язків 
громадянина перед державою, розглядав 
патріотизм Іммануїл Кант (22.04.1724–
12.02.1804). У трактаті «До вічного миру» 
він наголошував на важливості патріо-
тизму як морального обов’язку перед 
державою, але без шкоди для загального 
миру та справедливості. Один із авто-
рів Декларації незалежності США То-
мас Джефферсон (13.04.1743–04.07.1826) 
вважав патріотизм важливим для збере-
ження свобод і незалежності. Його па-
тріотизм був тісно пов’язаний з ідеями 
свободи, демократії та захисту від тира-
нії. Він  підкреслював  роль патріотизму 
в громадській активності та необхіднос-
ті бути пильними до збереження демо-
кратичних принципів і свобод.

ХІХ  століття характеризувало-
ся піднесенням національної само-
свідомості. Йоганн Готфрід Гердер 
(25.08.1744–18.12.1803) та Фрідріх Шил-
лер (10.11.1759–09.05.1805) вважали, що 
патріотизм базується на культурній і 
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мовній ідентичності. Водночас револю-
ційні рухи Європи формували ідею бо-
ротьби за незалежність як прояв патріо-
тизму. Італійський філософ і політичний 
діяч Джузеппе Мадзіні (22.06.1805–
10.03.1872) визначав патріотизм як лю-
бов до батьківщини, що базується на ідеї 
національного обов’язку та прагненні 
до незалежності, та основу для здобуття 
свободи та єдності нації. Джузеппе Ма-
дзіні вплинув на формування сучасного 
націоналізму, наголошуючи на обов’язку 
громадян перед батьківщиною й важли-
вості національного відродження. Та-
рас Шевченко (09.03.1814–10.03.1861) та 
Юрій Федькович (08.08.1834–11.01.1888) 
вважали патріотизм передусім любов’ю 
до рідної землі, мови та боротьбою про-
ти імперського гноблення.

Ідеї демократичних прав людини та 
індивідуальної свободи у ХХ  столітті 
почали тісно переплітатися з патріотиз-
мом. Еріх Фромм (23.03.1900–18.03.1980) 
зробив важливий внесок у сучасне розу-
міння патріотизму як здорової любові 
до країни, яка є конструктивною і не 
супере чить інтересам інших народів.

Через призму націоналізму, опису-
ючи націю як «уявлену спільноту», роз-
глядав патріотизм Бенедикт Андерсон 
(26.08.1936–13.12.2015). На його думку, 
патріотизм виникає разом із відчут-
тям належності до нації як спільноти, 
яку підтримують символи, традиції та 
історія. Праця Бенедикта Андерсона 
«Уявлені спільноти» стала важливим 
джерелом для вивчення патріотизму 
як соціально сконструйованого явища, 
що формується  через культуру, мову та 
історію .

Сучасні мислителі розглядають па-
тріотизм через призму громадянського 
обов’язку, який не суперечить глобальній 

відповідальності. Суспільства шукають 
баланс між національними інтересами 
та спільним благом людства. Так, Мар-
та Нуссбаум (нар. 06.06.1947)  розроби-
ла концепцію «глобального патріотиз-
му», вважаючи, що патріотизм має не 
обмежуватися відданістю одній країні, 
а поважати загальнолюдські цінності. 
Вона виступає за баланс між любов’ю до 
батьківщини та відповідальністю перед 
світом. Марта Нуссбаум запропонувала 
етичний патріотизм, що поєднує любов 
до країни з універсальними цінностя-
ми, такими як права людини, соціальна 
справедливість і рівність.

Таким чином, можемо констатувати, 
що кожен із цих мислителів пропонував 
свій унікальний погляд на патріотизм, 
розглядаючи його як чесноту, обов’язок 
перед батьківщиною, джерело громадян-
ської єдності чи як потенційну загрозу 
світовому миру. Їхні ідеї допомагають 
краще розуміти складність патріотизму 
та його різні форми, що залишаються ак-
туальними й сьогодні.

Патріотизм є універсальною катего-
рією, яка проявляється у різних суспіль-
ствах. Вивчення патріотизму в інших 
країнах дає можливість перейняти кращі 
практики формування національної сві-
домості. Розглянемо особливості патріо-
тизму у різних країнах. 

На ідеях свободи, демократії та по-
ваги до Конституції, а також усіх зако-
нів і порядків значною мірою базується 
американський патріотизм. Любов до 
країни проявляється через гордість за 
американські цінності, право на само-
вираження та підтримку інституцій, 
що забезпечують ці права. Американ-
ський патріотизм часто виражається 
через символи, як-от прапор або День 
незалежності. Акцент робиться на 
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громадянській активності та праві на 
критику держави в межах демократич-
ного суспільства. Про американський 
патріотизм Джон Маккейн писав: «…
перебуваючи в ув’язненні, я закохався 
в свою країну. Я любив її й раніше, але, 
як і в більшості молодих людей, моя 
прихильність до неї була не більшою 
ніж звичайною вдячністю за комфорт 
та привілеї, що були доступними біль-
шості американців і сприймалися як на-
лежне. Тільки коли я втратив Америку 
на певний час, то зрозумів, як сильно я 
її люблю» [7]. Понад те, «американці ні-
коли не йдуть. Ми ніколи не здаємося. 
Ми ніколи не ховаємося від історії. Ми 
творимо історію» [7]. Результати соціо-
логічних досліджень середини 2023 р. за-
свідчили, що 85% – це частка американ-
ців, які вважають себе дуже патріотами, 
63,9% – американці, які володіють аме-
риканським прапором, 41% американців 
надзвичайно пишаються тим, що вони 
американці [8]. Таким чином, 41% амери-
канського населення дуже чи надзвичай-
но пишається тим, що вони американці, 
і вони не бояться демонструвати це: при-
близно 64% населення мають американ-
ський прапор, а приблизно 51% – одяг із 
патріотичними зображеннями чи сим-
волами. Цікаво, що патріотизм, здаєть-
ся, також охоплює покоління, причому 
міленіали лише трохи менш патріотичні, 
ніж покоління X або навіть бебі-бумери 
[8]. Укорінений патріотизм також є одні-
єю з причин, чому так багато американ-
ських чоловіків вирішували брати участь 
у війнах упродовж історії, і близько 45% 
дорослих старше 75 років є ветеранами. 
Чоловіків-ветеранів до 55 років, до речі, 
помітно менше, хоча патріотизм живий 
і здоровий, а США все ще відправляють 
солдатів у зони бойових дій [8].

Французький патріотизм тісно 
пов’язаний з ідеями свободи, рівності 
й братерства, що є основними принци-
пами Французької революції. Патріо-
тизм у Франції часто сприймається як 
обов’язок підтримувати ці принципи й 
захищати права та свободи громадян. 
Французи дуже цінують свою культуру, 
мову та інтелектуальну спадщину, вва-
жаючи захист культурної самобутності 
важливим елементом патріотизму.

Через історичні події ХХ століття па-
тріотизм у Німеччині сприймається обе-
режно й асоціюється з конституційним 
патріотизмом, який базується на повазі 
до демократичних інститутів, прав лю-
дини та верховенства права. Німецький 
патріотизм заохочує гордість за досяг-
нення держави та її роль у міжнарод-
ній політиці, зокрема в питаннях миру 
та прав людини. Часто він пов’язаний з 
екологічною відповідальністю та соці-
альною солідарністю. Юрген Хабермас 
(Jürgen Habermas) виділив ідею консти-
туційного патріотизму, стверджуючи 
про те, що Німеччині не потрібен патріо-
тизм, у центрі уваги якого знаходять-
ся гімн і національні прапори, а також 
заслуги   предків, але ось почуття такої 
причетності до Конституції, до консти-
туційної країни – це було б добре [9].

Поєднанням поваги до традицій, 
цінностей гармонії та колективної від-
повідальності перед суспільством є 
японський патріотизм. Важливу роль у 
патріотизмі відіграє шанування імпера-
тора як символу єдності нації. Патріо-
тизм у Японії не завжди є показовим. 
Натомість японці висловлюють свою 
відданість країні через щоденну працю, 
дотримання порядку і взаємоповагу в 
суспільстві. В Японії система морально-
го та патріотичного виховання є тісно 
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пов’язаною із державною системою осві-
ти. 

У Китаї патріотизм часто асоціюєть-
ся з ідеями колективізму та соціальної 
гармонії. Повага до держави та її лідерів 
є важливим елементом китайського па-
тріотизму.

Польський патріотизм зосереджу-
ється на гордості за боротьбу за свобо-
ду та незалежність, а також на глибокій 
повазі до католицької віри. Польща про-
йшла через століття поділів і окупацій, 
тому патріотизм тут тісно пов’язаний 
із захистом національних і культурних 
цінностей. Патріотизм у Польщі часто 
виражається через пам’ятні дати, шану-
вання героїв національної історії та під-
тримку традицій.

Найважливіший елемент патріо-
тизму в ситуації зовнішньої загрози, а 
саме з початком повномасштабної війни 
РФ проти України, поляки демонстру-
ють у справі захисту своєї незалежнос-
ті – це поведінка, пов’язана передусім з 
інтересами нації та держави. На думку 
професора, директора Інституту фі-
лософії і соціології Польської академії 
наук Генрика Доманського, «патріотизм 
у ситуації зовнішньої загрози – це по-
ведінка, пов’язана з інтересами нації та 
держави. Зараз ознакою патріотизму є 
також і надання допомоги біженцям з 
України»  [10]. У травні 2023  р. дослід-
ники Польської академії наук провели 
опитування.  На питання, що вони ро-
зуміють під патріотизмом, виявили дві 
основні тенденції: з одного боку, націо-
нальний патріотизм, який асоціюється 
з великими справами й жертвами, а з 
другого – громадянський патріотизм, 
зосереджений на повсякденних діях на 
благо країни [11]. Національний патріо-
тизм асоціюється з великими справами, 

жертовністю та боротьбою за неза-
лежність. Проте проблема в тому, що 
в сучасній польській реальності немає 
можливості його проявити. Крім того, 
національний патріотизм може виража-
тися через любов до польської історії, 
традицій і культури. На думку багатьох 
респондентів, це поняття іноді експлу-
атують у політичних іграх. Громадян-
ський патріотизм виражається в участі у 
виборах, інтересі до політики або піклу-
ванні про спільне благо, тобто це патріо-
тизм малих щоденних дій, а не великих 
одноразових самопожертв [11].

В Ізраїлі патріотизм – це насампе-
ред відданість захисту держави, а також 
важливий елемент національної іден-
тичності в умовах постійної зовнішньої 
загрози. Ізраїльський патріотизм зу-
мовлений історичним досвідом народу, 
важливістю підтримки національної 
безпеки та колективної відповідальнос-
ті. Патріотизм в Ізраїлі включає службу 
в армії та підтримку обороноздатнос-
ті країни. Суспільна згуртованість тут 
дуже сильна, особливо у питаннях, що 
стосуються безпеки.

Канадський патріотизм акцентує 
увагу  на різноманітності, відкритості та 
мирному співіснуванні різних культур. 
Патріотизм тут часто поєднується з ідея-
ми толерантності, соціальної справед-
ливості та поваги до природи. У Канаді 
патріотизм зазвичай проявляється через 
підтримку прав людини, захист навко-
лишнього середовища та гордість за ми-
ротворчі зусилля країни.

Отже, у різних країнах патріотизм 
включає любов до батьківщини, шану-
вання національних символів, готов-
ність до захисту інтересів держави та 
підтримку суспільного блага. Кожна 
країна надає патріотизму унікальних 
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рис залежно від історичного досвіду та 
культурних цінностей. Наприклад, в 
Україні та Польщі патріотизм акцентує 
на боротьбі за свободу, у Німеччині – на 
підтримці демократичних цінностей, в 
Ізраїлі – на обороні держави. Таким чи-
ном, патріотизм має універсальні риси, 
але його зміст і форма можуть змінюва-
тися залежно від історичних, культур-
них і соціальних умов кожної країни.

Зарубіжні дослідники аналізують па-
тріотизм у різних контекстах – філософ-
ському, соціологічному, психологічному, 
політичному. Так, Лідія Моланд у пра-
ці «Гегель про політичну ідентичність» 
провокативно спирається на політичну 
філософію Гегеля, щоб залучити іно-
ді суперечливі сучасні питання, такі як 
патріотизм, національна ідентичність і 
космополітизм. Лідія Моланд стверджу-
вала, що патріотизм для Гегеля вказує на 
ставлення до держави, тоді як національ-
на ідентичність є відповіддю на культу-
ру  [12]. Натомість Джонатан М. Хансен 
у книзі «Втрачена обіцянка патріотизму: 
обговорення американської ідентичнос-
ті, 1890–1920» зазначав, що, можливо, 
найголовніше те, що патріоти-космо-
політи вважали критичне ставлення до 
своєї країни суттю патріотизму, тим са-
мим виправдовуючи прискіпливу увагу 
до американського мілітаризму під час 
війни. Джонатан М. Хансен оперував по-
няттям «космополітичний патріотизм». 
Укорінений не у війні, а в прихильності 
до соціальної справедливості космопо-
літичний патріотизм віддавав перевагу  
боротьбі проти сексизму, расизму та 
по літичної корупції в Сполучених Шта-
тах, а не боротьбі з іноземними воро-
гами   [13]. У передмові до книги «Мір-
кування неоконсерватора» (1983) Ірвін 
Крістол наголосив, що «неоконсерватизм 

не тільки патріотичний – це само собою 
зрозуміло, – але також і націоналістич-
ний. Патріотизм випливає з любові до 
минулого нації; націоналізм виникає з 
надії на майбутнє нації, самобутню ве-
лич. Націоналізм у наш час, мабуть, най-
потужніша з політичних емоцій» [14]. 
Відповідь на питання «Як прищеплю-
ється патріотизм системі, яка, як ствер-
джують деякі, заснована на власних ін-
тересах?» спробував дати Уолтер Бернс у 
праці «Створення патріотів», яка стала 
змістовним і провокативним есе саме 
про цей парадокс. Досвідчено та зрозу-
міло, проводячи читача через історію та 
філософію патріотизму в республіці, від 
стародавніх греків до сучасного життя, 
Уолтер Бернс розглянув унікальну при-
роду патріотизму в Сполучених Шта-
тах Америки та його хиткий стан. І він 
стверджував, що колись і державна осві-
та, і вплив релігії сприяли формуванню 
громадянської свідомості, орієнтованої 
на суспільство, проте сьогодні сама ідея 
патріотизму зазнає нападів [15].

У зв’язку з цим низка дослідників 
ставить риторичні питання: чи варто в 
школах виховувати патріотизм? Якщо 
так, то чому? І яка концепція патріотиз-
му має спрямовувати ці зусилля? Чи є 
патріотизм необхідним для збереження 
національної єдності, підтримки рішучої 
відданості справедливим настановам чи 
мотивації національного служіння? Чи 
небезпека патріотизму настільки велика, 
що затьмарює його потенційні перева-
ги? Чи існує справді доброчесна форма 
патріотизму, яку суспільства та школи 
мають прагнути культивувати? Відпові-
ді на ці питання частково дають у кни-
зі «Патріотичне виховання в глобальну 
епоху» [16] філософ Рендалл Керрен 
та історик Чарльз Дорн, намагаючись 
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зрозуміти, яку роль патріотизм може 
законно відігравати в школах як аспект 
громадянської освіти. Вони простежу-
ють цілі та обґрунтування, які керували 
прищепленням патріотизму в американ-
ських школах упродовж багатьох років, 
методи, за допомогою яких школи праг-
нули виховати патріотизм, і концепції 
патріотизму, що діють у цих цілях, об-
ґрунтуваннях і методах. Також вони до-
сліджують значення цих концепцій для 
справедливості, освіти та процвітання 
людини. Незважаючи на те, що історія 
спроб виховання патріотизму в школах 
містить як позитивні, так і застережли-
ві уроки, Рендалл Керрен і Чарльз Дорн 
стверджують, що громадянська освіта, 
організована навколо трьох компонен-
тів громадянської чесноти – інтелекту, 
дружби та компетентності – та інклю-
зивна і сприятлива шкільна спільнота 
можуть сприяти розвитку доброчесної 
форми патріотизму, яка сумісна з рівним 
громадянством, аргументованою не-
згодою, глобальною справедливістю та 
відданістю здоров’ю демократичних ін-
ститутів і природного середовища [16]. 
Загалом праця «Патріотичне виховання 
в глобальну епоху» активно виступає 
за захист демократичних інституцій, 
оскільки розглядає розуміння патріо-
тизму в контексті націоналістичних, по-
пулістських і авторитарних рухів у Спо-
лучених Штатах і Європі.

У світі глобалізації, коли національ-
ні кордони втрачають жорсткість через 
інтеграцію економік, цифрові комуні-
кації та міграцію, ідея нації як «уявле-
ної спільноти» допомагає зрозуміти, 
чому патріотизм залишається сильним. 
І у цьому контексті варто назвати низку 
досліджень, які найкраще відтворюють 
цю ситуацію. На нашу думку, це книга 

«Уявлені спільноти» Бенедикта Андер-
сона, яка пояснювала, як засоби масової 
інформації, культурні традиції та полі-
тична риторика формують національну 
ідентичність, що має ключове значен-
ня для сучасного суспільства в умовах 
криз, наприклад, війни в Україні чи де-
батів про біженців. Другою книгою у 
цьому сенсі варто назвати «Патріотизм 
і космополітизм» Марти Нусбаум, яка 
проаналізувала етику патріотизму, роз-
глядаючи його як частину ширшої від-
повідальності за світове співтовариство. 
«21 урок для 21  століття» Ювала Ной 
Харарі називаємо третьою знаковою 
книгою для розгляду патріотизму, в якій 
проаналізовано, як технологічний про-
грес, соціальна нерівність та глобальні 
виклики змінюють патріотизм. Зокре-
ма, він порушує питання, чи можна за-
лишатися патріотом у світі, де штучний 
інтелект і транснаціональні корпорації 
мають більший вплив, ніж уряди. Його 
книга закликає до перегляду патріо-
тизму в контексті таких викликів, як 
інформаційні війни, вплив соціальних 
мереж і кризи демократії, що гостро від-
чуваються в Україні та світі. Ще однією 
знаковою книгою називаємо  працю Ті-
моті Снайдера «Про тиранію. Двадцять 
уроків двадцятого століття. Графічна 
версія», у якій показано, як патріотизм 
може бути використаний для захисту 
демократії або ж спотворений для ви-
правдання авторитаризму. Автор наго-
лошував на ролі громадян у запобіганні 
тиранії через активну участь у суспіль-
ному житті та спротиві пропаганді. Ця 
праця особливо важлива для України, 
де патріотизм став ключовою ідеєю в бо-
ротьбі за свободу та незалежність у війні 
проти російської агресії. Тімоті Снайдер 
підкреслював, як важливо уникати того, 
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щоб патріотизм перетворився на інстру-
мент маніпуляції. Таким чином, зазначи-
мо, що ці книги допомагають зрозуміти, 
як патріотизм змінюється під впливом 
глобальних процесів і технологій. Вони 
дають інструменти для аналізу сучасно-
го світу, показуючи, як зберегти цінності 
демократії, справедливості та миру.

Еволюція терміна «патріотизм» в 
Україні тісно пов’язана з історичними 
подіями, культурними змінами та полі-
тичними процесами. У період Київської 
Русі та середньовіччя поняття патріо-
тизму проявлялося через відданість кня-
зю та місцевій громаді. Люди відчували 
себе частиною великого політичного 
утворення та були готові захищати його 
від зовнішніх ворогів. У ХVІ–ХVІІ  ст., 
під час козацької доби, патріотизм на-
був нових рис. Запорізькі козаки були 
віддані своїй вільній спільноті та ідеа-
лам свободи. Вони боролися за незалеж-
ність України від іноземних панувань. 
У ХІХ  ст., під впливом європейських 
національно-визвольних рухів, в Укра-
їні почало формуватися національне 
відродження. Інтелігенція активно по-
пуляризувала ідею української націо-
нальної ідентичності та культурного па-
тріотизму. Під час Української революції 
(1917–1921  рр.) патріотизм проявлявся 
через прагнення до створення незалеж-
ної української держави. Українська На-
родна Республіка (УНР) та Західноукра-
їнська Народна Республіка (ЗУНР) стали 
символами національного визволення. 
У радянський період багато українців 
продовжували таємно підтримувати на-
ціональні цінності та традиції. З 1991 р., 
після здобуття незалежності, патріотизм 
в Україні набув нових форм. Він став 
символом відданості національній дер-
жаві, її суверенітету та територіальній 

цілісності. Патріотизм проявляється у 
шануванні української мови, культури, 
традицій та історії. Після Революції Гід-
ності 2013–2014 рр. та подій, пов’язаних 
з російською агресією на сході України 
та анексією Криму, патріотизм став ще 
більш актуальним. Він проявлявся у під-
тримці Збройних сил України, волонтер-
ському русі, збереженні та популяризації  
української культури та мови. В умовах 
повномасштабної війни РФ проти Укра-
їни ухвалено низку концептуальних 
за конів, зокрема Закон України «Про 
основ ні засади державної політики у 
сфері утвердження української націо-
нальної та громадянської ідентичності». 
Серед основних принципів, що визнача-
ють порядок формування державної по-
літики у сфері утвердження української 
національної та громадянської ідентич-
ності, є патріотизм – спрямування дер-
жавної політики у сфері утвердження 
української національної та громадян-
ської ідентичності на формування гро-
мадянської стійкості, протидію проявам 
дискримінації, корупції, колабораціоніз-
му, сепаратизму, пропаганди тоталітар-
них режимів [17].

Тема патріотизму та національно-
патріотичного виховання досліджу-
ється різними науками, оскільки вона 
має багатогранний характер і охоплює 
різні аспекти суспільного, культурно-
го, психологічного та освітнього жит-
тя. Не ставлячи за мету проаналізувати 
увесь історіографічний доробок сучас-
них українських науковців, розглянемо 
лише кілька праць з історії, філософії, 
політичної науки та педагогіки, які пред-
ставлені монографіями, науковими стат-
тями, навчально-методичними посіб-
никами та дисертаціями. Так, історики 
аналізують еволюцію патріотизму в різні 
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епохи, його вплив на формування націо-
нальних держав, вивчають роль істо-
ричних подій у вихованні патріотичних 
почуттів у населення, а також досліджу-
ють «патріотизм» у контексті національ-
но-визвольних рухів, війн та мирних 
соціальних трансформацій. У контексті 
сучасності українські дослідники зроби-
ли значний внесок, аналізуючи феномен 
патріотизму в умовах глобалізації, війни 
та трансформацій суспільства. Дореч-
ним буде тут назвати книгу Я. Грицака 
«Подолати минуле: глобальна історія 
України», в якій він розглянув історію 
України через глобальний контекст, до-
сліджуючи, як патріотизм та національ-
на ідентичність розвивалися під впли-
вом зовнішніх і внутрішніх чинників, і 
запропонував нове бачення патріотизму, 
що ґрунтується на відкритості до світу.  
Книга підкреслює роль патріотизму в су-
часній Україні як інструменту стійкості 
перед викликами, водночас наголошую-
чи на важливості глобального мислення.

У статті «Еволюція феномену патріо-
тизму у світовій історії» Ю. Івченко до-
сліджується еволюція явища патріотиз-
му в історичному контексті. Особлива 
увага приділена дослідженню становлен-
ня патріотизму та формулюванню його 
сутності в античний період. Проведено 
аналіз ролі та значення цього феномену 
у функціонуванні держави. Авторка ви-
значила патріотизм як одну з базових 
складових національної самосвідомості 
народу, що виражається у почуттях лю-
бові, гордості і відданості своїй Батьків-
щині, його історії, культурі, традиціям та 
побуту, в почутті морального обов’язку 
її захисту, а також у визнанні самобут-
ності і самоцінності інших спільнот, в 
усвідомленні їх права на існування без 
конфронтації один з одним [18]. 

У філософському розумінні патріо-
тизм можна розглядати в трьох аспек-
тах: онтологічному – як реально існуючі 
почуття, погляди, ідеї; гносеологічному 
– як відображення у свідомості людини 
соціальної дійсності; ціннісному – як 
ставлення до світу через призму духов-
них і матеріальних орієнтирів, як ду-
ховно-перетворювальне ставлення до 
дійсності [19, c.  155]. Авторкою статті 
здійснено аналіз проблем формування 
патріотизму в суспільстві; досліджено 
його особливості та механізми станов-
лення в соціокультурному просторі; 
розглянуто сутність патріотизму як со-
ціального компонента національної са-
мосвідомості, а також доведено, що його 
формування у контексті загальнонаціо-
нальної ідентичності можливе за умови 
визначення основних культурно-ідеоло-
гічних символів, які б відображали ін-
тереси та ціннісні орієнтації народу.

Т. Циганчук  та А. Черкасова у стат-
ті «Феномен патріотизму в уявленнях 
українців» емпірично дослідили фено-
мен патріотизму в уявленнях українців. 
Варто наголосити, що автори статті по-
няття патріотизму тісно пов’язують з 
поняттями законності, з традиціями, 
культурою та історією. Автори вислови-
ли міркування щодо того, що важливого 
значення у формуванні патріотизму мо-
лодь надає політичній еліті та владі, під-
вищенню рівня соціально-економічних 
умов, таким чином, частково знімаючи з 
себе відповідальність та знову ж прояв-
ляючи пасивну позицію [20]. Акценту-
ється увага на пасивну представленість 
патріотичних цінностей в уявленнях 
студентів.

Монографія авторського колекти-
ву Київського університету ім.  Б.  Грін-
ченка «Формування патріотичної та 

УКРАЇНА І СВІТ



163Українознавство №4 (93) 2024

Бевз Т. Патріотизм як соціокультурний феномен: досвід ...

громадянської свідомості учнів: теорія і 
практика» у першій частині висвітлила 
історико-філософські аспекти станов-
лення і розвитку поняття «патріотизм», 
його постійні трансформації в умовах 
динамічного розвитку суспільства, а 
також враховані різноманітні погляди і 
тенденції в осмисленні ролі патріотиз-
му, патріотичного виховання дітей та 
юнацтва. Друга частина монографії має 
характер практичних напрацювань і ме-
тодичних рекомендацій для педагогів. У 
монографії «патріотизм» характеризу-
ється як складне, багатокомпонентне у 
змістовому плані структуроване явище, 
що має різні етапи та рівні розвитку, 
форми вияву й проявляється у найваж-
ливіших сферах життя суспільства. У 
зв’язку з цим він по-різному розумі-
ється, сприймається й проявляється у 
різних соціальних верствах, групах [21, 
с. 10]. На жаль, сьогодення залишає за-
надто мало місця для розвитку соціо-
культурної складової комплексу патріо-
тичних почуттів.

Як зазначили автори монографії, з 
одного боку, формуються патріотичні 
симулякри – символи без змісту, ідео-
логічні «пустушки», чиє призначення 
зводиться лише до миттєвих дій, ситуа-
тивної мобілізації (наприклад, на час ви-
борів або у зв’язку з військовими діями  
на Сході України). З другого – патріо-
тизм знаходить собі укриття у царині 
приватного, інтимно-особистого [21, 
с. 10].

Цінним, на нашу думку, є те, що ав-
тори монографії дають визначення низці 
категорій, таким як «патріотична свідо-
мість», «патріотичні відносини», «па-
тріотична діяльність», «патріотичний 
вчинок»,  «патріотична поведінка». Роз-
глянемо їх. Так, патріотична свідомість 

– це відображення суб’єктом значущості 
своєї вітчизни і готовності вжити необ-
хідних заходів щодо захисту її національ-
них інтересів [21, с. 25]. Патріотичні від-
носини виникають у процесі суспільної 
практики як реальний зв’язок суб’єкта 
з об’єктом, як своєрідний канал транс-
формації всіх видів впливу на об’єкт 
патріотизму. Патріотичні відносини є 
передумовою матеріалізації патріотич-
ної свідомості і здійснення патріотичної 
діяльності людини [21, с. 25]. Виходячи з 
цього, патріотична діяльність – це спо-
сіб втілення патріотичної свідомості та 
реалізації усіх видів впливів суб’єкта на 
об’єкт патріотизму, сукупність дій, спря-
мованих на реалізацію патріотичних 
цілей. Ця діяльність становить основу 
патріотизму, ту його сторону, яка реаль-
но відчувається й спостерігається [21, 
с. 26]. На особливу увагу заслуговує ви-
значення поняття «патріотичний вчи-
нок», який визначається як така форма 
ставлення суб’єкта до батьківщини, що 
може відбуватися не тільки як активна 
практична дія, але і виявлятися у вигляді 
непрямого прояву, дії навпаки, або «па-
сивного» прояву, що виражається в ухи-
ленні від запропонованих антипатріо-
тичних дій [21, с. 26]. Не менш важливим 
є й визначення поняття патріотичної 
поведінки, яку автори розглядають як 
самостійний вид соціальної поведінки і 
яка має складну внутрішню структуру: 
вона включає мотив діяльності, вольове 
прагнення до неї, сам вчинок, самооцін-
ку людини і ставлення до вчинку оточу-
ючих [21, с. 29]. Отже, у монографії на-
голошено на важливості систематичного 
підходу до вивчення патріотизму як ба-
гатогранного явища, що включає свідо-
мість, відносини, діяльність, вчинки та 
поведінку. Патріотизм розглядається не 
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лише як емоційна чи символічна катего-
рія, а й структурований процес із чітки-
ми проявами в різних аспектах соціаль-
ного і особистісного життя.

Монографія «Теорія і практика 
формування патріотизму старшоклас-
ників» Р.  Петронговського присвячена 
теоретичному обґрунтуванню сутнос-
ті, структури патріотизму сучасних 
старшокласників та експериментальній 
апробації новітніх навчально-вихов-
них технологій його формування, яке 
здійснюється у пізнавально-пошуковій, 
предметно-перетворювальній, громад-
сько корисній, краєзнавчій та інших ви-
дах позаурочної діяльності [22].

У навчально-методичному посібни-
ку Н. Череповської «Медіаосвітні ресур-
си розвитку патріотизму і критичного 
мислення молоді» запропоновані спо-
соби оптимізації процесу виховання па-
тріотизму у старшокласників, студентів 
та розвитку їхньої медіаграмотності за-
собами медіаосвіти. Авторка посібника 
висунула ідею ресурсності патріотизму 
особистості в умовах інформаційної вій-
ни та збагачення його такими новими 
інструментальними якостями, як свідо-
ме ставлення до інформації, здатність до 
рефлексії емоцій, почуттів щодо сприй-
нятого, спроможність критично осмис-
лити інформацію і зробити самостійні 
висновки, творчо переосмислити пові-
домлення [23].

Професор М.  Іщенко створив «Ко-
декс честі патріотів України», а також є 
автором навчального посібника «Патрі-
от України у системі цінностей філосо-
фії гуманізму і демократії» [24], у якому 
на основі цінностей філософії гуманіз-
му і демократії розробляються питання 
еволюційного виникнення патріотиз-
му та його ролі в єдності українського 

суспільства.  Водночас варто наголосити, 
що автор постійно пише про «об’єктивні 
закони соціального становлення лю-
дини», «об’єктивні потреби людей», 
«об’єктивний світ», а також про те, що 
«формування патріотизму, єдності будь-
якого суспільства, в тому числі україн-
ського, є об’єктивним процесом».

Зазначимо, що філософи досліджу-
ють моральні аспекти патріотизму, його 
узгодженість з універсальними ціннос-
тями. Вивчаються дилеми між патріо-
тизмом і космополітизмом, між лояль-
ністю до своєї країни та об’єктивною 
критикою її недоліків. Для прикладу, ві-
зьмемо дисертацію Н. Волошиної «Соці-
ально-філософський вимір патріотизму 
сучасного українського суспільства», в 
якій здійснено комплексне соціально-
філософське дослідження патріотизму 
сучасного українського суспільства та 
з’ясовано суб’єкт і об’єкт патріотизму 
українського суспільства перехідної 
доби.

Політичною наукою патріотизм до-
сліджується як політичний інструмент 
для формування державної ідеології 
та легітимізації влади, вивчаються на-
ціональні інтереси, державна політи-
ка у сфері виховання громадян, ана-
лізується використання патріотичної 
риторики у виборчих кампаніях, війнах, 
а також у мирний час. У докторській 
дисертації на здобуття ступеня докто-
ра політичних наук Б.    Філатов обґрун-
тував «власну концепцію патріотизму 
як чинника політичної трансформації 
сучасної України, що полягає у набутті 
діяльністю конкретних демократичних 
політичних інститутів патріотичного 
характеру, а також значен ня центрів де-
мократичного перетворення політично-
го процесу та його інтенсифікації» [25]. 
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Автор  запропонував низку патріотич-
них цільових орієнтирів щодо якісних 
перетворень конкурентної політики в 
Україні. До них належать: патріотична 
політична концентрація (зосередже-
ність політичних суб’єктів на досягненні 
патріотичних політичних цілей); патріо-
тичний самоконтроль (свідоме утри-
мання політичних акторів від досягнен-
ня цілей, які суперечать патріотичній 
політичній альтернативі); патріотична 
конструктивність (налаштованість учас-
ників політичних взаємодій на співпра-
цю з метою реалізації патріотичної по-
літичної альтернативи); патріотичний 
консенсус (одностайність щодо шляхів 
та методів досягання патріотичних по-
літичних цілей) [25]. Виникає риторичне 
питання: як ці патріотичні цільові орієн-
тири щодо якісних перетворень конку-
рентної політики в Україні реалізуються 
на практиці?

Національно-патріотичне вихован-
ня є центральною темою педагогіки, 
особливо в аспекті формування грома-
дянських якостей у молоді. Педагогіка 
визначає методи, форми і принципи, які 
допомагають виховувати патріотичну 
свідомість. Досліджується вплив освіти 
на формування любові до Батьківщини, 
розуміння історії, культури та тради-
цій. Упродовж останніх років підготов-
лено низку дисертаційних робіт з теми 
національно-патріотичного виховання 
зі спеціальності «педагогіка». Зокрема, 
про «формування патріотичних ідеа-
лів студентів аграрних закладів фахо-
вої передвищої освіти» А.  Петріва [26];  
про «формування національно-патріо-
тичної вихованості в учнів основної 
школи» О.  Федоренко [27], «патріотич-
не виховання дітей 6–7 років засобами 
художнього краєзнавства у закладах 

дошкільної освіти» Н.  Охріменко [28]; 
«національно-патріотичне виховання 
дітей старшого дошкільного віку засо-
бами художньо-мовленнєвої діяльнос-
ті» С.  Тесленко [29] та ін. Зупинимося 
на питанні формування національно-
патріотичної вихованості в учнів основ-
ної школи. Так, дисертанткою О.  Федо-
ренко визначено критерії формування 
національно-патріотичної вихованості 
(когнітивний, емоційно-мотиваційний, 
вчинково-діяльнісний) та їх показники, 
що є необхідними для діагностування 
національно-патріотичної вихованості 
учнів основної школи загальноосвітніх 
навчальних закладів. Сутність означе-
них критеріїв авторкою запропонова-
но розглядати через такі показники, як: 
усвідомлення значення та знання дер-
жавної мови, традицій, звичаїв, куль-
турної спадщини свого народу; знання 
історії свого народу, своєї країни, по-
дій, що відбуваються останнім часом; 
розуміння й усвідомлення свого місця 
та ролі в житті Батьківщини; інтерес до 
національно-патріотичних справ, ша-
нобливе ставлення до законів України, 
готовність обстоювати права, свободи 
та національні інтереси держави, бути 
відповідальним за дії та вчинки; добро-
зичливе ставлення до представників різ-
них конфесій і культур; здійснення на-
ціонально-патріотичних вчинків; участь 
у національно-патріотичних справах 
шкільного колективу, самоорганізація 
національно-патріотичних справ [27]. 
Отже, можна стверджувати, що патріо-
тизм і національно-патріотичне ви-
ховання є багатодисциплінарними по-
няттями, які досліджуються у контексті 
індивідуального розвитку, суспільних 
змін, державної політики та культур-
них процесів. Їхня складність вимагає 
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залучення знань із різних галузей науки, 
що дає можливість повніше зрозуміти 
природу цих явищ.  

У сучасних дослідженнях «патріо-
тизм» можна розглядати як: по-перше, 
активну громадянську позицію, яка 
включає участь у політичному житті 
країни, захист її інтересів та дотримання 
законів; по-друге, глибоке почуття лю-
бові та відданості до своєї батьківщини, 
що включає гордість за її досягнення, іс-
торію та культуру; по-третє, моральний 
обов’язок кожного громадянина підтри-
мувати і захищати свою країну, сприяти 
її добробуту та розвитку («патріотизм 
є центральною моральною чеснотою»); 
по-четверте, форму соціальної солідар-
ності, яка об’єднує людей навколо спіль-
них цінностей, ідеалів та традицій; по-
п’яте, політичну ідеологію, яка акцентує 
увагу на національних інтересах та суве-
ренітеті держави.

Висновки. Підсумовуючи, зазначи-
мо, що патріотизм як соціокультурний 
феномен є складним багатогранним 
явищем, що поєднує емоційну при-
хильність до своєї країни, усвідомлення 
спільних цінностей, традицій, історії та 
культурної ідентичності. Він формуєть-
ся під впливом історичних, соціальних 
і політичних умов, адаптуючись до осо-
бливостей кожної епохи та суспільства. 
Досвід різних країн свідчить, що патріо-
тизм може бути потужним чинником 
консолідації нації, проте водночас несе 
ризики, коли перетворюється на інстру-
мент маніпуляцій, націоналізму чи шові-
нізму.

Український історіографічний ви-
мір патріотизму має унікальні особли-
вості, зумовлені тривалим історичним 
досвідом боротьби за незалежність, са-
мобутність і державність. Український 

патріотизм проходив різні етапи: від 
козацької доби, коли він був тісно 
пов’язаний із військовою та релігійною 
культурою, до часів національно-ви-
звольного руху, коли сформувалися 
ідеї національного самоусвідомлення. 
У XX  столітті український патріотизм 
зіткнувся із викликами тоталітарних 
режимів, які намагалися придушити на-
ціональну ідентичність, і отримав новий 
імпульс під час здобуття незалежності у 
1991 році. В українському контексті па-
тріотизм є не лише важливою історич-
ною категорією, але й актуальним со-
ціокультурним феноменом, що потребує 
системного розвитку через освіту, куль-
туру та державну політику.

У сучасній Україні патріотизм за-
лишається важливим чинником держа-
вотворення та соціальної згуртованості, 
особливо у контексті захисту територі-
альної цілісності від зовнішньої агресії. 
Патріотизм тут виявляється не лише як 
любов до рідної землі, а й активна грома-
дянська позиція, готовність до самопо-
жертви заради свободи, демократичних 
цінностей і збереження національної 
культури.

Питання національно-патріотично-
го виховання набуло особливої актуаль-
ності у сучасному світі через численні 
виклики й загрози, які впливають на на-
ціональну безпеку України. Національ-
но-патріотичне виховання стає важли-
вим елементом стійкості суспільства, 
формуючи патріотичну свідомість, го-
товність до захисту держави та згуртова-
ність у протистоянні зовнішнім і внут-
рішнім загрозам. 

Перспективи подальших дослі-
джень наукової проблеми. Тема «Па-
тріотизм як соціокультурний фено-
мен: досвід різних країн і український 
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історіографічний вимір» надзвичай-
но актуальна для сьогодення і потре-
бує продовження дослідження. Вар-
тими уваги, на нашу думку, будуть 
питання  дослідження змін у понятті 
патріотизму  в українській історіографії 
від часів Київської Русі, через козацьку 
добу, до новітньої історії, а також ана-
ліз ролі українського  патріотизму під 
час здобуття  незалежності та в умовах 
сучасних викликів, таких як російська 
агресія та процес євроінтеграції. По-
дальших досліджень потребу вивчення 
патріотизму в умовах війни, зокрема, як 
воєнні дії впливають на консолідацію 
суспільства та його патріотичні почут-
тя, а також питання критичного патріо-
тизму: баланс між любов’ю до країни та 
здатністю визнавати її недоліки.
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Summary

 PATRIOTISM AS A SOCIOCULTURAL PHENOMENON: EXPERIENCE 
OF DIFFERENT COUNTRIES AND 
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The relevance of the research. Patriotism remains an important sociocultural 
phenomenon that determines peoples' identity, ensures national unity and society's 
resilience to the challenges of globalization. Patriotism plays a central role in shaping civic 
consciousness and protecting national interests in the modern world, where the processes 
of intercultural integration, information influence, and hybrid threats are growing. For 
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Ukraine, which is amid the war, the issue of patriotism has become critical as a factor of 
social cohesion, restoration of national identity, and countering aggression. Studying the 
experience of other countries helps to better understand the peculiarities of patriotism in 
the Ukrainian context, and the historiographical dimension makes it possible to assess its 
evolution in different historical periods.

The purpose of the study is to analyze patriotism as a sociocultural phenomenon on 
the example of different countries, with an emphasis on its formation, functioning, and 
impact on society.

Conclusions. Experience shows that patriotism can take different forms depending 
on historical, cultural, and political circumstances: In the United States, patriotism is 
focused on civic values, ideals of freedom and democracy. In France, it is based on national 
statehood and republicanism. In Israel, patriotism is closely linked to the defense of the state 
and religious and cultural heritage. In Ukraine, patriotism has historically been shaped by 
the struggle for independence, national culture, and language. Ukrainian historiography 
highlights how patriotism was a driving force during liberation movements, the fight against 
colonialism, and, in the modern context, in the confrontation with Russian aggression. 
Today, Ukrainian patriotism unites citizens around the idea of protecting statehood, 
territorial integrity, and European values. Ukraine actively uses patriotic rhetoric in public 
policy, education, culture, and media. The historiographic approach allows us to assess 
historical aspects and formulate strategic decisions for the further development of patriotic 
education.

Patriotism is a powerful sociocultural phenomenon that affects all spheres of public 
life. The Ukrainian experience confirms that patriotism is a key factor in strengthening 
national identity, mobilizing society against external threats, and restoring statehood. The 
experience of other countries, analysis of historiography, and current challenges show that 
the formation of patriotism is a dynamic process that requires a systematic approach and 
support from the state and civil society.

Keywords: patriotism, sociocultural phenomenon, historiographical dimension of 
patriotism, Ukraine, international experience.


